
世间最美的坟墓读后感(汇总5篇)
当看完一部影视作品后，相信大家的视野一定开拓了不少吧，
是时候静下心来好好写写读后感了。什么样的读后感才能对
得起这个作品所表达的含义呢？下面是小编带来的优秀读后
感范文，希望大家能够喜欢!

世间最美的坟墓读后感篇一

教学目的：1．培养学生揣摩语句提炼文章内容要点的能力。

2．引导学生理解朴素美、人格美的内涵，争做有高尚道德情
操的人。

3．领会文中对比手法的运用。

4．培养学生从平凡的生活中发现美、鉴赏美的良好习惯。

教学重点：为什么说托尔斯泰墓“最美”？

教学难点：“朴素”、“最美”的深刻内涵。

教学设想：运用提问、讨论法，借助多媒体一课时完成。

教学过程：

一、  课前三分钟演讲：我所看到的美

二、  导入课文

爱美之心人皆有之，“美”是人类古老而永恒的话题。关
于“美”可谓“仁者见仁，智者见智”，美的标准多种多样，
美的种类五彩缤纷，美的事物更是不胜枚举。我们也学过不
少描写美的文章，如写月下荷塘“朦胧美”的《荷塘月色》，



写北平秋天的“清”、“静”、“悲凉”之美的《故都的秋》
等，那么，十九世纪奥地利著名作家茨威格关于美的标准是
什么呢？他要展示给我们的美的事物又是什么呢？今天我们
要共同讨论的就是茨威格的《世间最美的坟墓》。（出示课
题及作者）

四、  范读课文，学生思考：为什么茨威格认为托尔斯泰墓是
“世间最美的坟墓”?

五、  分析课文：

1．找出文中最能概括坟墓特点的词语。（朴素）

2．“朴素”的外在具体表现在哪里？

1） 远离尘嚣的长方形土堆； （极为普通）

2） 无人守护，无人管理；      （入土为安，不劳顿
他人）

3） 没有十字架，没有墓碑，没有墓志铭，甚至连名字也没
有。 （淡泊名声）

这么一位伟人，为什么愿意埋葬在这样一个荒郊野外“小小
的长方形土丘”之中呢？（找原句回答）

“饱经忧患的老人突然从中获得一个新的、更美好的启
示。”

1）“饱经忧患”在文中表现在哪句话？

“比谁都感到被自己声名所累的伟人。”

2）“比谁都感到被自己声名所累”的含义？（联系生平理解）



托尔斯泰生平（二）：1828年出生在俄国一古老的贵族家庭。
他在从事创作的同时还广泛研究哲学、宗教、道德和伦理问
题，更加认清了沙皇专制的黑暗和剥削阶级的腐朽，促使他
的世界观由贵族地主向宗法式农民转变。从十九世纪九十年
代起，他把土地上所得收益和作品版税全部放弃。晚年，他
深感自己的信念和生活方式之间存在着不可调和的矛盾，几
度想离家出走，实现过平民生活的理想。1910月27日晚上出
走，只有一个医生和他一道坐上去南方的火车，着凉得肺炎，
在一车站下车，死在这个小站上。这位伟大的老人对儿子说
的最后一句话是：“我爱真理，非常地爱真理。”

名人的一举一动都备受社会关注，要合乎规矩，符合身份，
稍不留神就会遭到非议。托尔斯泰是名人中的名人，但却不
能过自己想过的生活，“为声名所累”的感受比谁都深。

3）“新的、美好的启示”是什么？

“埋骨于那些亲手裁种的树木之下”就能获得幸福。托尔斯
泰生前精神饱受痛苦，希望死后在这样朴素的坟墓中灵魂获
得安宁、幸福。

4．作者认为他获得了安宁、幸福吗？ （获得
了）                     
               从哪里体现的？  
               （墓地的宁静，写景部分）

“夏天，风儿在俯临这座无名者之墓的树木之间飒飒响着，
和暖的阳光在坟头嬉戏；冬天，白雪温柔地覆盖这片幽暗的
土地。”

1）用“风儿”、“俯临”、“嬉戏”、“温柔”等温情的词
语，让人感到在这样的环境中，这位伟人安睡其中是何等幸
福。



2）选取“夏天”“冬天”两个季节中的景物来装饰托尔斯泰
墓，表明时间在行进中，让人感到一颗伟大的灵魂永恒不变，
永世长存。

5．人们参观此墓时的心情如何？（用原文回答）

“逼人的朴素禁锢住任何一种观赏的闲情，并且不容许大声
说话。”

世间最美的坟墓读后感篇二

作者：斯蒂芬・茨威格(stefan zweig，1881～1942年)，奥地
利著名作家、小说家、传记作家。擅长写小说、人物传记，
也写诗歌戏剧、传记、散文特写和翻译作品。以描摹人性化
的内心冲动，比如骄傲，虚荣，妒忌，仇恨，等朴素情感著
称，煽情功力十足。

作品有《月光小巷》、《看不见的珍藏》、《一个陌生女人
的来信》、《象棋的故事》、《伟大的悲剧》等。他的小说
多写人的下意识活动和人在激情驱使下的命运遭际。他的作
品以人物的性格塑造及心理刻画见长，他比较喜欢某种戏剧
性的情节。但他不是企图以情节的曲折、离奇去吸引读者，
而是在生活的平淡中烘托出使人流连忘返的人和事。

他出身于富裕的犹太家庭。青年时代在维也纳和柏林攻读哲
学和文学。后去世界各地游历，结识罗曼・罗兰和罗丹等人，
并受到他们的影响。第一次世界大战时从事反战工作，成为
著名的和平主义者。二十年代赴苏联，认识了高尔基。1934
年遭纳粹驱逐，先后流亡英国、巴西。1942年在孤寂与感觉
理想破灭中与妻子双双自杀。

斯蒂芬・茨威格从二十世纪二十年代起，“以德语创作赢得
了不让于英、法语作品的广泛声誉”。他善于运用各种体裁，
写过诗、小说、戏剧、文论、传记，还从事过文学翻译。他



在诗、短论、小说、戏剧和人物传记写作方面均有过人的造
诣，但他的作品中尤以小说和人物传记最为著称。茨威格对
心理学与弗洛伊德学说感兴趣，作品擅长细致的性格刻画，
以及对奇特命运下个人遭遇和心灵的热情的描摹。其作品在
世界范围都有着经久不衰的魅力，国内多家出版社在近年内
出版过几乎所有他的传记著作和小说文集。

其代表作有小说《最初的经历》、《马来狂人》、《恐惧》、
《感觉的混乱》、《人的命运转折点》(又译《人生转折
点》)、《一个陌生女人的来信》(又译《一个陌生女子的来
信》)、《象棋的故事》、《一个女人一生中的24小时》《滑
铁卢之战》、《危险的怜悯》等;回忆录《昨日的世界》;传记
《异端的权利》、《麦哲伦航海记》、《断头王后》、《人
类群星闪耀的时刻》(又译有《人类的群星闪耀时》)、《三
位大师》、《同精灵的斗争》、《三个描摹自己生活的诗人》
《三作家》等。

他被世界上公认为最杰出的中篇小说家之一。

列夫・托尔斯泰：全名为列夫・尼古拉耶维奇・托尔斯泰，
俄国作家、思想家，19世纪末20世纪初最伟大的文学家，19
世纪俄国伟大的批判现实主义作家，是世界文学史上最杰出
的作家之一，他被称颂为具有“最清醒的现实主义”的“天
才艺术家”。主要作品有长篇小说《战争与和平》《安娜・
卡列尼娜》《复活》，也创作了大量的童话，是大多数人所
崇拜的对象。他的作品描写了俄国革命时的人民的顽强抗争，
因此被称为“俄国十月革命的镜子”列宁曾称赞他创作了世
界文学中“第一流”的作品。他的作品《七颗钻石》《跳水》
《穷人》已被收入人教版和冀教版小学语文书。

[世间最美的坟墓]



世间最美的坟墓读后感篇三

《世间最美的坟墓》.教案

一、教学目标

领会《世间最美的坟墓》寄寓在对墓地朴素美描绘中对托尔
斯泰人格美的赞美。

二、教学重点

体会文章所描绘的“朴素美”，感受“朴素美”的震撼力量

三、教学难点：

体会文章蕴涵作者的思想感情。

四、课时安排：

一课时

教学过程：

一、新课导入：

奥地利作家，擅长写小说、人物传记，也写诗歌、戏剧和翻
译作品。自幼喜好文学作品。早期推崇唯美主义，相信通过
抽象的道德教育可以改变人的精神面貌。他从唯美主义到人
道主义到反法西斯主义，始终没有跨出资产阶级意识范畴。
最终携妻在巴西自杀。

十九世纪后半期俄国最伟大的作家，他以自己漫长一生的辛
勤创作，登上了欧洲批判现实主义文学的高峰。托尔斯泰出
身于古老而有名望的大贵族，但他一生始终不渝地真诚地寻



求接近人民的道路，多次在自己的庄园进行改革，但是都没
成功。五十年代开始文学创作。《战争与和平》是他前期创
作.总结。《安娜·卡列尼娜》代表他创作的第二个里程碑。
《复活》是他长期思想探索的艺术.总结，是他对俄国地主资
产阶级社会批判最全面、最深刻、最有力的一部长篇小说。

三、整体感知课文

1、听示范朗读录音。

2、请同学们在客观描写坟墓的句子下面画横线。

四、概括课文要点

1、文中哪些句子对托尔斯泰墓进行了描写

明确：（1）“远离尘嚣，孤零零地躺在林阴里。”

（2）“这只是一个长方形的土堆而已，无人守护，无人管理，
只有几株大树荫蔽。”

（3）“它只是树林中的一个小小长方形土丘，上面开满鲜花，
没有十字架，没有墓碑，没有墓志铭，连托尔斯泰这个名字
也没有。”

（4）“夏天，风儿在俯临这座无名者之墓的树木之间飒飒响
着，和暖的阳光在坟头嬉戏；冬天，白雪温柔地覆盖这片幽
暗的土地。”

2、体现了托尔斯泰墓怎样的特点呢?

明确 ：自然、普通、朴素、、宁静

（板书）  朴素    远离尘嚣     没有装
饰      没有墓碑



（1）“我在俄国所见到的景物再没有比列夫·托尔斯泰墓更
宏伟、更感人的了。”

（2）“他的坟墓成了世间最美的、给人印象最深刻的、最感
人的坟墓。”

（3）“人们重新感到，这个世界上再也没有比这最后留下的.
、纪念碑式的朴素更打动人心的了。”

（4）“看上去再也没有像树林中的这个只有风儿低吟，甚至
全无人语声，庄严肃穆，感人至深的无名墓冢那样剧烈震撼
每一个人内心深藏着的感情。”

4、这种朴素对到他安息地来的人又产生怎样的影响？为什么
会产生这样的影响？

明确：“这里，逼人的朴素禁锢住任何一种观赏的闲情，并
且不容许大声说话。”“在今天这个特殊的日子里，成百上
千到他的安息地来的人中间没有一个有勇气，哪怕仅仅从这
幽暗的土丘上摘下一朵花作纪念。”       这种对内
心的强烈震撼引发的是一种崇高的敬意。

（板书）   
                          
感人

扣人心弦

朴               打动人
心         敬

素    &nb



世间最美的坟墓读后感篇四

教学目的：

1、培养学生揣摩语句提炼文章内容要点的能力。

2、引导学生理解朴素美、人格美的内涵，争做有高尚道德情
操的人。

3、培养学生从平凡的生活中发现美、鉴赏美的良好习惯。

教学重点：为什么说托尔斯泰墓“最美”？

教学难点：“朴素”、“最美”的深刻内涵。

教学设想：运用提问、讨论法

教学过程：

一、导入课文

爱美之心人皆有之，美的事物总是给人以享受和愉悦。谈谈
你眼中的美。今天我们就去瞻仰一座伟人的坟墓，感受另一
种撼人心魄的美，就是茨威格笔下的《世间最美的坟墓》。
（出示课题及作者）

二、知人论事

1、斯蒂芬・茨威格（1881―1942）奥地利作家，擅长写小说、
人物传记，也写诗歌、戏剧和翻译作品。自幼喜好文学作品。
早期推崇唯美主义，相信通过抽象的道德教育可以改变人的
精神面貌。他从唯美主义到人道主义到反法西斯主义，始终
没有跨出资产阶级意识范畴。最终携妻在巴西自杀。



2、2、列夫・尼古拉耶维奇・托尔斯泰（1828―1910）十九
世纪后半期俄国最伟大的作家，他以自己漫长一生的辛勤创
作，登上了欧洲批判现实主义文学的高峰。托尔斯泰出身于
古老而有名望的大贵族，但他一生始终不渝地真诚地寻求接
近人民的道路，多次在自己的庄园进行改革，但是都没成功。
五十年代开始文学创作。《战争与和平》是他前期创作总结。
《安娜・卡列尼娜》代表他创作的第二个里程碑。《复活》
是他长期思想探索的艺术总结，是他对俄国地主资产阶级社
会批判最全面、最深刻、最有力的一部长篇小说。

三、整体感知

1、朗读。2、字词

四、品读感悟

1、找出四处描写托尔斯泰墓环境形状的句子。

明确：（1）“远离尘嚣，孤零零地躺在林阴里。”

（2）“这只是一个长方形的土堆而已，无人守护，无人管理，
只有几株大树荫蔽。”

（3）“它只是树林中的一个小小长方形土丘，上面开满鲜花，
没有十字架，没有墓碑，没有墓志铭，连托尔斯泰这个名字
也没有。”

（4）“夏天，风儿在俯临这座无名者之墓的树木之间飒飒响
着，和暖的阳光在坟头嬉戏；冬天，白雪温柔地覆盖这片幽
暗的土地。”

2、用一个词概括托尔斯泰墓的特点？

明确朴素、



3、这种朴素对到他安息地来的人又产生怎样的影响？为什么
会产生这样的影响？

明确：“这里，逼人的朴素禁锢住任何一种观赏的闲情，并
且不容许大声说话。”“在今天这个特殊的日子里，成百上
千到他的安息地来的人中间没有一个有勇气，哪怕仅仅从这
幽暗的土丘上摘下一朵花作纪念。”这种对内心的强烈震撼
引发的是一种崇高的敬畏。

（仅仅因为坟墓的朴素吗？）

五、研读探究

作者为什么将这位俄国最伟大的文学家，世界文学史上享有
盛誉的作家的坟墓称为“世间最美的坟墓”？（分几个小问
题进行探讨）

1、这么一位伟人，为什么愿意埋葬在这样一个荒郊野外“小
小的长方形土丘”之中呢？

明确：我感受到晚年的托尔斯泰在追求一种恬静、自然的幸
福。

他儿时听到关于幸福的古老传说，就和哥哥在庄园里亲手种
树，多么天真无邪，多么富有童趣。而饱经忧患、历经磨难
的托尔斯泰晚年回想起这些往事，突然觉得“自然、宁静、
远离世俗”才是幸福的，于是他愿意将自己埋骨于此处。要
理解这段话其实并不很难，只要我们善于抓住其中的一些语
言信息，比如：“远离尘嚣”“饱经忧患”等，再结合我们
对托尔斯泰生平的了解。

托尔斯泰是十九世纪末，俄国最伟大的作家，他以自己漫长
一生的辛勤创作登上了当时欧洲批判现实主义的高峰。他出
身于俄国古老而有名望的大贵族家庭，他却对贵族生活报批



判态度。他始终认为贵族应走向平民化。于是他努力从事体
力劳动，力求过简朴的平民生活，放弃贵族的种种特权。把
自己的庄园分给农民。因为不能实现自己的理想，最终毅然
与贵族家庭决裂，以八十二岁的高龄离家出走，孤独地病倒
在一个小站上。

2、我们再来看一看夏天、冬天墓地的`景物描写，说出这两
幅画面的意境吗？

明确：宁静、轻柔、和谐、静穆、温煦。

3、从哪些词语中体会出来的？

明确：“风儿”“俯临”“和暖”“嬉戏”“温柔”。

4、这些词语多么温情，让人感到这位伟人安睡在这样的环境
中是一种幸福，享受到了一种宁静、自然、和谐的幸福。哪
位女生给大家读读这段文字？用自己有声的语言来表现这种
意境，传达其中的感情。

明确：这种自然宁静、远离世俗、不为名声所累的境界，正
是托尔斯泰毕生的追求，同时也印证了他生前的选择。

小结：其所以美，正是因为朴素的坟墓里埋葬着一位品格高
尚的伟人。这坟墓完全按照托尔斯泰的愿望建成的，它深深
地打上了托尔斯泰人格的印痕。或者说它直接呈现了托尔斯
泰的一种人格――平民化的朴素。声名盖世的托尔斯泰苦嗜
朴素，朴素是他人格的呈现和象征。坟墓的平凡普通与伟人
英名似乎不相称，但正是作者立意之所在，普通蕴含伟大，
对比中使人发现一种不同寻常的精神力量，这种精神力量可
以长久地震撼人们的心灵，并让人们永久记住。所以说这座
坟墓是“世间最美的坟墓”。

五、拓展延伸



仿句：托尔斯泰墓是美的，美在逼人的朴素透视了他崇高的
人格。

我们的校服是美的，美在简单的样式表现了集体的意识和平
等的观念。

―――――是美的，美
在――――――――――――――――――――――。

七、课堂小结

美，有很多种，它是茨威格笔下托尔斯泰墓逼人的朴素，也
是欧阳修醉翁亭上与民同乐的心胸；它是席慕蓉乡愁中雾里
挥手的意境，也是王维山居秋暝时明月清泉的美景：它是李
白送友人时浮云落日的深情，也是王小玉明湖居上如同天籁
的歌声。美，无处不在。生活中不是缺少美，而是缺少发现
美的眼睛。让我们拥有这么一双慧眼，去发现美，感受美，
创造美！

世间最美的坟墓读后感篇五

一、设计理念：

在阅读中，只有把心放到文章中，去感知、触摸和揣摩、品
味语言文字，才有可能与作者、与文本对话，才有可能使个
体精神得以投射或提升，因此，阅读教学中，教师应努力引
导学生用读、思、品、赏、画等感性实践的方式，让学生亲
近文本，用心阅读，在语言文字中去生成情景，生成体验，
生成智慧和思想。

二、教材分析：

《世间最美的坟墓》是北师大版九年级语文下册第五单元的
一篇平淡其外激情其中的散文。 表面看这似乎是一篇游



记——记游托尔斯泰墓，但在实质上它是一篇抒情散文，借
游览托尔斯泰墓抒发作者对这位伟大作家的崇敬之情，并表
达这样一种观念：精神的力量可以长久地震撼人们的心灵，
并让人们永久记住。学习这篇散文，应注意引导学生体味作
者抒发的感情，引导学生注意理解“朴素”、“最美”的深
刻内涵。鉴于以上我对教材的认识，我把这篇课文的三维教
学目标确定为：

知识和能力：

领会寄寓在对墓地朴素美描绘中对托尔斯泰人格美的赞美。

过程与方法：

借助对寓情于景的语句的品味和对对比手法的体会来理解文
章的主旨。

情感与态度：

通过对朴素美、自然美的感悟，我们要树立正确的审美观与
价值观

三、说教材的重难点以及突破重难点的方法

本课的学习重点我拟定为领会寄寓在对墓地朴素美描绘中对
托尔斯泰人格美的赞美。难点拟定为体会文章蕴涵的作者的
思想感情。

重点、难点处理：主要以学生自己寻找、体会，老师适时点
拨的方法。

四、学法指导

方法：自主、合作、探究



引导学生通过读书、勾画、批注、质疑、讨论等方法，把握
课文，实现教学目标。

五、教法

方法：三单元阅读教学法

由教师引导学生围绕问题进行讨论，然后根据学生讨论的结
果进行点拔，从而完成教学任务。

六、教学过程与环节设计

在认知阅读环节中主要训练学生对课文内容的理解能力，并
整体把握作者的写作思路，教学过程中教师可做适当评价。

在理解阅读环节中，引导学生用阅读、体会的方法来理解体
会作者对这位伟大作家的崇敬之情，理解“朴素”、“最
美”的深刻内涵。

拓展阅读环节中，由课内延伸到课外，让学生注意课内学习
与课外阅读积累的结合，让学生做到动脑、动手、动口。

七、多媒体课件

课件的制作突出了精美与实效的特点，处处对学生的学习活
动予以指引，并配以动感画面，辅助教学。

八、教学特色

本课的教学实施了我校“三单元阅读教学法”，教师由讲师
变为导师，学生由被动学变为主动学习，用合作、讨论、探
究的方式解决学生的学习疑难。特别是教学中设计的拓展延
伸，使课堂变成了开放型课堂，培养了学生的动手操作能力、
口头表达能力、合作交流意识和良好的情感价值观，并使之
整合提高。


